

КОНСТИТУЦИЯ —

Знаете ли вы, по Конституции какого года Чувашия жила до сих пор? Последний раз Основной Закон Чувашской Республики принимался еще Верховным Советом 31 мая 1978 года. За это время в России практически поменялся конституционный строй, а в Чувашии в 1993 году избрали первого президента Н. Федорова. Конечно, за эти годы в Основной Закон восемь раз вносились изменения, во многом поменявшие саму суть документа. Вопрос о подготовке новой Конституции официально был поставлен летом 1994 года. Президент Н. Федоров своим указом образовал Конституционную комиссию, которая потом еще долгих три года разрабатывала проект Основного Закона. Проект ее выносился на всенародное обсуждение в 1997 году. Тогда еще электорат был более активным и выдал нагора аж 1500 предложений и замечаний. Помнится, тогда депутаты Госсовета чуть ли не каждую сессию дружно обещали принять Конституцию ЧР. Однако мы уже на пороге третьего тысячелетия, а Конституция у нас все же прежняя, принятая в советские времена. А в воздухе тем временем уже витают грядущие изменения российской Конституции.

Третий спикер Николай Иванов первым делом, засучив рукава, взялся за Конституцию Чувашии. Двум прежним председателям Госсовета В. Шурчанову и Л. Куракову все время что-то мешало принять Основной Закон республики. По мнению политических аналитиков, большей частью экс-спикеров занимало противостояние с исполнительной властью, чем законодательная работа. Да и левые взгляды тормозили конституционный процесс, по-видимому, советские права и обязанности старого Закона были милее их сердцу. Шестилетний конституционный долгострой стал притчей во языцех. Для первого Президента Чувашии Николая Федорова, завершающего второй срок пребывания на посту главы республики, принятие Конституции стало уже делом чести. Все здравые политические умы, в том числе теперь даже и левые, понимали неизбежность принятия Основного Закона. Однако некоторым политическим силам еще хотелось поторговаться. И этот торг развернулся на 19-й сессии Госсовета, состоявшейся 16 июня.

Ставки в парламентском зале делала только одна сторона — левая (конечно, не в смысле расположения мест депутатов!). Камней преткновения было четыре. От имени двух депутатских групп — "За социальную справедливость" и "Созидание" были заявлены следующие требования на права парламента. Во-первых, право Госсовета утверждать структуру правительства. Во-вторых, право пропускать через сито парламента не только премьер, но и всех министров. В-третьих, право на безраздельное формирование Контрольно-счетной палаты. И в-четвертых, число депутатов, работающих на постоянной основе, не должно было ограничиваться Конституцией.

Через полтора часа работы парламента стало ясно, что Основной Закон будет принят в первом чтении. После дискуссий о регламенте работы, о разнице между первым и вторым чтением и попыток коммунистов протолкнуть постатейное голосование, депутаты приняли самое верное решение. Хотя угроза очередного срыва по Основному Закону существовала. Возьмели действие следующие факторы. Три крупные фигуры — Н. Федоров, Н. Иванов и, неожиданно, Л. Кураков, еще недавно стоявший в оппозиции, — своими выступлениями сумели сломать последние кобания депутатов. Наиболее сильным был аргумент о принятии Конституции концептуально в первом чтении, уж все поправки обсудить при втором. Иначе какой смысл спорить о поправках к документу, которого еще нет?

Голосование по Конституции затянулось: то коммунисты брали перерыв, то не хватало то кворума, то электронное табло подводило. Причем постоянно терялся депутат Журомский. Его фамилия выкрикивалась сподвижниками по законотворческой деятельности чаще, чем все остальные вместе взятые. Поименное голосование, весьма умно и кстати предложенное одним из депутатов, также сыграло свою роль в принятии Закона. Пересчитав друг друга еще раз, депутаты наконец-то получили заветную цифру "58" — количество голосов, необходимых для принятия документа в первом чтении. После шести лет ожидания Конституция она наконец-то была принята. В канун 80-летия Чувашской Республики наши законодатели не могли сделать нам лучшего подарка. Второе чтение Конституции состоится осенью после парламентских каникул.



ЛУЧШИЙ ПОДАРОК

КО ДНЮ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ